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Анотація.
У статті здійснено аналіз провідних наукових моделей розвитку креативності (Дж. Гілфорд, Г. Валлас, К. Роджерс, 

Е. Торренс, М. Рунко, Р. Стернберг і Т. Любарт), узагальнено їхні концептуальні положення, визначено спільні характеристики 
креативності, серед яких дивергентне та конвергентне мислення, етапність творчого процесу, внутрішня мотивація, роль 
соціального контексту та значення освітнього середовища. На цій основі обґрунтовано розширену інтегровану модель роз-
витку креативності, що поєднує когнітивний, процесуальний, особистісний, соціально-контекстуальний і технологічний 
блоки. Запропонована модель адаптована до умов закладів спеціалізованої освіти наукового спрямування. Вона передба-
чає інтеграцію класичних психологічних концепцій із сучасними цифровими технологіями та спрямована на стимулювання 
науково-дослідної діяльності учнів. 

Ключові слова: креативність; розвиток креативності; інтегрована модель; науково-орієнтована школа; цифрові 
технології.

ІНТЕГРОВАНА МОДЕЛЬ РОЗВИТКУ КРЕАТИВНОСТІ В ОСВІТНЬОМУ 
СЕРЕДОВИЩІ ЗАКЛАДІВ НАУКОВОГО СПРЯМУВАННЯ

умовах складних викликів. Серед ключових напря-
мів трансформації варто назвати такі: розвиток 
особи стісно-орієнтованого підходу, підтримка 
талано  витої молоді, стимулювання професійного 
зростання педагогів, оновлення змісту та техноло-
гій навчання та збереження фізичного й психоло-
гічного здоров’я учнів.

Традиційна педагогіка, що ґрунтується на автори-
тарності та механічному засвоєнні знань, втрачає 
актуальність, поступаючись місцем творчій моделі, 
що розкриває індивідуальний потенціал і формує 
критичне та креативне мислення. Посилений інтерес 
до проблеми розвитку креативності пояснюється її 
значенням як для самовиражен ня, так і для суспіль-
ного запиту. Сучасний світ потребує людей, здатних 

В умовах стрімких соціально-економічних і 
культурно-технологічних змін освіта постає не 
лише ключовим чинником сталого розвитку сус-
пільства, а й рушійною силою його майбутнього. 
Ефективність адаптації освітньої системи до 
нових викликів зумовлює конкурентоспроможність 
дер жави та гармонійний розвиток особистості. 
Сучасність потребує не лише ґрунтовних знань, 
а й компетентностей – креативності, критичного 
мислення, здатності до саморозвитку та конструк-
тивної взаємодії, що забезпечують успішну само-
реалізацію молодого покоління.

Це зумовлює необхідність глибокої пере-
орієнтації цілей і завдань освіти: формування осо-
бистості, здатної діяти творчо й ефективно в 
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мислити нестандартно, усвідомлювати глобальні 
взаємозв’язки та визначати своє місце в розвитку 
суспільства. 

У цьому контексті особливого значення набу-
ває створення моделей освітнього простору, які 
формують креативні здібності учнів і перетворю-
ють школу на безпечне середовище інтелектуаль-
ного й особистісного зростання. 

Таким чином, дослідження проблем і можли-
востей розвитку креативності в освітньому середо-
вищі стає актуальним науковим і практичним 
завданням. Воно передбачає виявлення ефектив-
них педагогічних підходів, методик та організа-
ційних умов, що забезпечують формування в учнів 
творчого мислення та готовності до самостійного 
вирішення нестандартних завдань [10].

Спираючись на вищезазначене, вважаємо за 
доцільне звернутися до аналізу існуючих наукових 
підходів та педагогічних концепцій, спрямованих 
на розвиток креативності в освітньому середо-
вищі. Розгляд і систематизація відомих моделей 
дає змогу виявити їх сильні та слабкі сторони, 
а також визначити найперспективніші напрями 
для їхньої адаптації до сучасних умов навчання, 
зокрема в закладах наукового спрямування. 

У науковій літературі відомо декілька ключо-
вих моделей розвитку креативності, що наочно 
демонструють не лише психологічні механізми 
творчого мислення та організаційно-педагогічні 
умови, а й сприяють формуванню творчих здіб-
ностей. Їхнє вивчення надає можливість оцінити 
ефективність наявних практик і створити основу 
для проєктування сучасних освітніх середовищ, 
спрямованих на розкриття творчого потенціалу. 
Отже, розглянемо ці моделі, проаналізуємо їх у 
контексті розвитку креативності особистості. 

1. Модель Гілфорда (J. Guilford) – Структура
інтелекту (Structure of Intellect, SI). Модель 
Дж. Гілфорда розроблена американським психо-
логом Дж. Гілфордом, відома також як кубічна 
модель інтелекту. Вона належить до психометрич-
них теорій і розглядає інтелект як систему неза-
лежних здібностей, що визначають індивідуальні 
відмінності. На думку Дж. Гілфорда, кожна інте-
лектуальна здатність є унікальною та необхідною 
для виконання певного типу завдань [1]. 

Основу моделі становлять три виміри:
– операції – когнітивні процеси: пам’ять, піз-

нання, конвергентне та дивергентне мислення, 
оцінювання;

– зміст – форма подання матеріалу: образне
(зорово-просторове), символічне (знакове), семан-
тичне (значення, слова), поведінкове (соціальні 
взаємодії); 

– результати – продукти інтелектуальної діяль-
ності: одиниці/елементи, клас, відносини, сис-
тема, перетворення, наслідки.

Комбінація цих трьох вимірів утворює 120 інте-
лектуальних здібностей (5 операцій × 4 типи 

змісту × 6 видів результатів). Назва пов’язана з 
представленням моделі у вигляді куба.

З точки зору розвитку креативності, на думку 
Дж. Гілфорда, ключовим є дивергентне мислення, 
тобто здатність генерувати багато різноманітних, 
нових ідей. Його головні параметри:

– гнучкість – здатність змінювати підходи до
розв’язання проблем;

– оригінальність – уміння генерувати нові,
нестандартні ідеї;

– плавність (флуентність) – легкість у продуку-
ванні багатьох ідей і численних варіантів рішень;

– розробленість – здатність деталізувати, вдоско-
налювати ідеї.

2. Модель Валласа (G. Wallas) – чотири етапи
творчого процесу

У 1926 р. американський дослідник Грехем 
Валлас запропонував модель творчого мислення, 
яка набула широкого визнання в когнітивній пси-
хології. Вона сформована на основі самоспостере-
жень видатних науковців, зокрема Г. фон Гель-
мгольца та А. Пуанкаре, і структурувала процес 
генерації нових ідей у чотири етапи:

– підготовка (Preparation) – збір і систематиза-
ція інформації, аналіз існуючих рішень та форму-
вання когнітивної бази для подальших досліджень;

– інкубація (Incubation) – несвідоме опрацю-
вання проблеми, що сприяє виникненню нових 
асоціативних зв’язків і потенційних інсайтів;

– осяяння (Illumination) – момент спонтанного
виникнення нової ідеї або рішення, що відображає 
перехід від латентного опрацювання до свідомої 
концептуалізації;

– перевірка (Verifi cation) – критична оцінка ідеї,
її апробація та вдосконалення для практичного 
застосування.

Ця модель демонструє, що творчий процес є 
багаторівневим когнітивним явищем, у якому 
взаємодіють свідомі та несвідомі механізми мис-
лення [5].

З позиції когнітивної психології креативність 
розглядають не як статичний стан, а як процес, що 
охоплює послідовні когнітивні етапи. Модель 
Г. Валласа (G. Wallas) підкреслює хронологічну 
структуру творчого мислення, демонструючи, що 
генерація нових ідей відбувається через системну 
взаємодію свідомих і несвідомих механізмів. Кожна 
стадія моделі – підготовка, інкубація, осяяння та 
перевірка – вносить специфічний когнітивний і 
практичний вклад у розвиток ідеї, що підкреслює 
процесуальний характер креативності. Таким 
чином, модель акцентує, що творчість є результа-
том комплексної взаємодії різнорівневих когнітив-
них процесів, а не миттєвого акту натхнення.

3. Модель Карла Роджерса (C. Rogers). Аме-
риканський психолог, засновник гуманістичної 
психології, розробив клієнт-центровану терапію, 
що зосереджена на самореалізації та внутріш -
ньому потенціалі людини. Ця модель базується на 
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«Я-концепції», безумовному позитивному став-
ленні, емпатії та створенні умов, що сприяють 
розвитку креативності й особистісному зрос-
танню. 

Головними підходами є [3]:
– зосередженість на особистості: людину роз-

глядають як саморегульовану істоту, яка здатна 
самостійно розв’язувати проблеми;

– «Я-концепція»: система уявлень людини про
себе; гармонія між реальним та ідеальним «Я» 
визначає психічне здоров’я;

– безумовне позитивне ставлення: прийняття та
емпатія особистості формують почуття внутріш-
ньої свободи, сприяють розвитку особистісного 
потенціалу та створюють умови для самореалі-
зації;

– самореалізація: головна мета особистості –
реалізація власних здібностей, що забезпечується 
вродженим потягом до зростання.

Креативність постає як результат самореаліза-
ції та актуалізації автентичного «Я», що проявля-
ється в здатності до вільного та оригінального 
самовираження. Її розвиток можливий лише в 
умовах середовища, заснованого на свободі, довірі 
та підтримці. Страх помилки знижує творчу актив-
ність, тоді як прийняття ідей незалежно від резуль-
тату посилює інноваційний потенціал. Важливим 
механізмом зростання є навчання, побудоване на 
особистісному досвіді та емоційній інтеграції, яке 
формує нові підходи до діяльності.

Практична реалізація концепції передбачає впро-
вадження проєктних і дослідницьких методів, вико-
ристання арт-практик для стимуляції внутрішньої 
мотивації та створення атмосфери довіри та відкри-
тості, що сприяє підвищенню інноваційності. 

4. Модель Торренса (E. Torrance). Один із про-
відних дослідників феномена креативності Еліс 
Пол Торренс розробив цілісну модель її структури 
та методи діагностики. Його концепція ґрунтується 
на уявленні про креативність як універсальну когні-
тивну здатність, властиву кожній людині та таку, що 
підлягає цілеспрямованому розвитку [7]. 

Модель Е. Торренса розглядає креативність як 
поведінкову систему, що проявляється через певні 
характеристики і слугує основою для педагогіч-
них стратегій розвитку творчості. Центральними 
елементами цієї моделі є такі ключові компоненти 
творчості:

– продуктивність (fl uency) – здатність до гене-
рування значної кількості ідей під час розв’язання 
проблем;

– гнучкість (fl exibility) – уміння змінювати
стратегії мислення та пропонувати різноманітні 
підходи;

– оригінальність (originality) – створення нових,
нестандартних і соціально значущих ідей;

– деталізація (elaboration) – зосередження на
розширенні та конкретизації ідей, їх доопрацю-
вання до практичного втілення.

Дослідник Е. Торренс підкреслював багатови-
мірність і динамічність креативності, що розвива-
ється у відкритому середовищі, яке стимулює уяву, 
експериментування та прийняття альтернативних 
рішень. Учений наголошував, що креативність не 
обмежується продукуванням нових ідей, а вклю-
чає їхнє вдосконалення, інтеграцію в нові контек-
сти та практичну реалізацію.

З метою емпіричного вивчення творчого потен-
ціалу Е. Торренс створив «Тести творчого мис-
лення» (Torrance Tests of Creative Thinking, TTCT), 
що допомагають аналізувати кількісні та якісні 
характеристики творчої діяльності [2].

5. Модель Рунко (M. Runco). Один із провід-
них сучасних дослідників креативності М. Рунко 
розглядає дивергентне мислення як центральний 
механізм творчого процесу. За його концепцією 
творчість це результат взаємодії особистості та 
соціально-культурного контексту, яка визнача-
ється здатністю генерувати оригінальні та цінні 
ідеї. Вона формується під впливом когнітивних та 
особистісних характеристик особистості (гнучке й 
критичне мислення, асоціативність, допитливість, 
відкритість, внутрішня мотивація, стійкість до 
невдач) і зовнішніх умов.

Соціальне середовище суттєво впливає на 
прояв креативності: підтримка, свобода вибору та 
відсутність страху помилитися сприяють її розви-
тку. Вчений підкреслює процесну природу твор-
чості: вона передбачає генерацію, розвиток і реа-
лізацію ідей, а її ефективність залежить від 
поєднання особистісного потенціалу та умов 
середовища.

Для розвитку креативності важливі педагогічні 
й організаційні стратегії, що стимулюють взаємо-
дію з оточенням, підтримують мотивацію та сво-
боду дослідження. Оцінювання має враховувати 
не лише кількість ідей, а й їхню оригінальність 
і практичну цінність. Креативність не існує у 
ва куумі – вона виникає у взаємодії з контекстом, 
а продукт має бути водночас новим і корисним [4]. 

6. Модель Стернберга та Любарт (Sternberg
& Lubart) – інвестиційна теорія творчості, запро-
понована Робертом Стернбергом і Тоддом Любар-
том, розглядає креативність як здатність «купу-
вати дешево та продавати задорого», тобто 
знаходити перспективні, але недооцінені ідеї, роз-
вивати їх і трансформувати в цінні продукти чи 
рішення. Згідно з цією моделлю, креативність роз-
глядають як результат інтеграції п’яти провідних 
компонентів: інтелектуальних здібностей, системи 
знань, стилю мислення, особистісних характерис-
тик та мотивації. Причому її реалізація стає мож-
ливою лише за наявності сприятливих зовнішніх 
умов, що забезпечують підтримку і розвиток твор-
чого потенціалу.

Креативна особистість має володіти готовні стю 
ризикувати, відкритістю до нового, високим рів-
нем внутрішньої мотивації та стійкістю перед 
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Таблиця 1
Порівняльна характеристика моделей 

креативності
Модель Спільні ознаки Відмінності

Модель 
Гілфорда

Дивергентне мислення.
Гнучкість, 
оригінальність.
Швидкість 
продукування ідeй

Орієнтація 
на когнітивні 
здібності як основи 
креативності

Модель 
Валласа

Етапність творчого 
процесу: підготовка, 
інкубація, осяяння, 
верифікація

Акцент на динаміку 
та послідовність 
мисленнєвих 
процесів, а не на 
особистісні якості

Модель 
Роджерса

Самовираження.
Психологічна безпека.
Внутрішня мотивація

Гуманістичний 
підхід: емоції, 
особистісне 
зростання, 
самореалізація

Модель 
Торренса

Дивергентне мислення.
Уява.
Допитливість

Наявність 
діагностичних 
тестів, орієнтація 
на освітні практики

Модель 
Рунко

Потенціал креативності 
в кожній особистості.
Важливість мотивації i 
контексту.
Метакогніція

Інтерактивний 
підхід, креативність 
як результат 
взаємодії з 
середовищем

Модель 
Стернберга
i Любарта

Інтелект, знання, 
стилі мислення, 
мотивація, особистість, 
середовище

Інвестиційна 
теорія: творчі ідеї 
як інвестиції, що 
мають проривний 
потенціал

На основі вищенаведеного можна запропону-
вати інтегровану модель розвитку креативності, 
яка охоплює певні компоненти (рис. 1).

1. Когнітивний блок (Дж. Гілфорд, Е. Торренс,
М. Рунко) описує інтелектуальні процеси, що 
забезпечують як генерацію нових ідей, так і їх 
критичний відбір:

– дивергентне мислення (флуентність, гнучкість,
оригінальність);

– конвергентне мислення (оцінка, добір рішень).
2. Процесуальний блок (Г. Валлас, Р. Стерн-

берг і Т. Любарт) – творчість розглядають як дина-
мічний процес із послідовними етапами та постій-
ною взаємодією з оточенням:

– підготовка → інкубація → осяяння → перевірка;
– інтеракція з середовищем.
3. Особистісний блок (К. Роджерс, Р. Стерн-

берг) підкреслює індивідуальні риси та внутрішні 
ресурси, що дають людині змогу залишатися креа-
тивною попри труднощі:

– відкритість до нового, незалежність, толерант-
ність до неоднозначності;

– внутрішня мотивація, інтерес, впевненість.

невдачами, водночас уміти інтегрувати знання та 
навички для розвитку оригінальних ідей. Кон-
текст, що підтримує свободу експериментів, соціа-
льне визнання та ресурси для реалізації ідей, поси-
лює прояв креативності. Отже, креативність є 
динамічним процесом, що виникає в результаті 
взаємодії особистості з можливостями середо-
вища, а її розвиток потребує одночасного стиму-
лювання когнітивних, мотиваційних і соціальних 
факторів [6].

Аналіз моделей креативності, представлених 
Дж. Гілфордом, Г. Валласом, К. Роджерсом, Е. Тор-
ренсом, М. Рунко, Р. Стернбергом і Т. Любартом, 
свідчить про наявність спільних характеристик 
творчого процесу, попри те, що кожна з моделей 
концентрується на різних його аспектах. Хоча тео-
ретичні підходи різняться, представлені моделі 
все ж описують схожі процеси та риси, що дає під-
стави виокремити універсальні компоненти креа-
тивності. Наукове обґрунтування таких спільних 
ознак полягає в систематизації знання про розви-
ток креативності як психологічного феномену та 
інтегрувати їх у комплексну теоретичну модель.

Визначення універсальних характеристик креа-
тивності має низку значущих аспектів: 

– інтеграція знань: узагальнення наявних моде-
лей сприяє формуванню єдиної парадигми, що 
враховує когнітивні, емоційні, мотиваційні та 
со ціальні детермінанти творчого розвитку;

– практична значущість: розроблення ефектив-
них методик стимулювання креативності вимагає 
опори на перевірені елементи, які є спільними для 
різних теоретичних підходів;

– уніфікована діагностика та навчальні про-
грами: систематизація спільних компонентів креа-
тивності забезпечує підґрунтя для створення 
інструментів оцінки та програм навчання творчих 
здібностей;

– універсальна модель розвитку творчості:
інтегрування знань, отриманих на основі різних 
теоре тичних підходів, надає можливість розро-
бити комплексну модель для використання в освіт-
ній, психологічній і управлінській практиці, 
зокрема в менеджменті інновацій.

Таким чином, визначення спільних ознак креа-
тивності в різних моделях не лише підвищує узго-
дженість теоретичних концепцій, а й забезпечує 
фундамент для розроблення інтегрованих методик 
розвитку та оцінки творчого потенціалу особи-
стості, оскільки воно дасть змогу: побачити уні-
версальну структуру творчого процесу; інтегру-
вати сильні сторони різних підходів; побудувати 
єдину модель, що може бути адаптована до різних 
сфер (освіти, мистецтва, бізнесу).

У таблиці 1 здійснено комплексне порівняння 
ключових спільних рис і відмінностей, що забез-
печує формування єдиної інтегрованої моделі, 
яка відображає багатовимірність об’єкта дослі-
дження.
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4. Соціально-контекстуальний блок (М. Рунко,
Р. Стернберг) обґрунтовує роль середо вища, що 
здатне або стимулювати, або обмежу вати прояви 
креативності:

– сприйнятливість до зовнішнього впливу (куль-
тура, освіта);

– підтримка середовища (мотивація, свобода вира-
ження).

Рис. 1. Інтегрована модель розвитку креативності

Розташований у центрі схеми блок «мотивація» 
постає як пусковий механізм творчості.

Концептуальні положення моделей Дж. Гіл-
форда і Е. Торренса створюють основу для оціню-
вання; структурують процес положення моделі 
Г. Валласа; К. Роджерса та М. Рунко пояснюють 
психологічні умови; Р. Стернберг і Т. Любарт 

інтегру ють всі складові розвитку особистості в 
межах системної теорії, спираючись на принципи 
мультидисциплінарності, гнучкості та варіатив-
ності, що реалізуються через навчальні процеси, 
тренінгові практики та динамічний вплив соціаль-
ного середовища.

У наших дослідженнях вважаємо необхідним 
розглянути також питання формування та розвит ку 
системної моделі формування креативних зді-
бностей учнів в освітньому середовищі закладів 
наукового спрямування.

Оскільки наявні моделі розвитку креативності 
учнів не повністю розв’язують завдання формування 
освітнього середовища закладів освіти наукового 
спрямовання та зазвичай мають локальний характер, 
виникає потреба у більш ретельному вивченні та 
вдосконаленні такої моделі розвитку [8; 11].

На нашу думку, розширена інтегрована модель 
розвитку креативності, адаптована під умови 
закладів середньої освіти наукового спрямування 
може бути розвинена за умови додавання та їх 
інтеграції до основних блоків наступних компо-
нентів (рис. 2).

1. Когнітивний блок передбачає використання
інтерактивних наукових завдань, STEM-проєктів, 
дослідницьких вправ, спрямованих на пошук аль-
тернативних рішень реальних проблем. Особливу 
увагу приділяють розвитку дивергентного та кон-
вергентного мислення.

2. Процесуальний блок передбачає послідов-
ність етапів роботи з науковою проблемою:

– накопичення знань – проведення експеримен-
тів, робота в навчальних лабораторіях;

– інкубація – самостійні дослідження, міжпред-
метні паузи;

– осяяння – пошук нових рішень через дискусії,
мозкові штурми, роботу у наукових клубах;

Рис. 2. Інтегрована модель розвитку креативності в умовах спеціалізованих закладів освіти наукового спрямування
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– верифікація – експериментальна перевірка
ідей, презентації результатів, участь у конкурсах 
наукових проєктів;

– соціальна взаємодія – наставництво, групові
дослідження, обмін ідеями між учнями.

3. Особистісний блок забезпечує формування
індивідуальних якостей, що підтримують креатив-
ність:

– стимулювання самостійної науково-дослід-
ної діяльності;

– заохочення ініціативності та критичного мис-
лення;

– створення безпечного середовища, де по мил-
 ки сприймаються як етап навчання.

4. Соціально-контекстуальний блок відобра-
жає роль зовнішнього середовища та колективної 
взаємодії в розвитку творчості:

– формування наукових спільнот і міжвікових
колаборацій (наставництво старших учнів);

– доступ до лабораторій, ресурсів і сучасного
обладнання;

– підтримка наукових мереж і культурної інфра-
структури.

5. Технологічний блок (сучасні технології як
чинник розвитку креативності). Цифрові техноло-
гії виступають каталізатором креативності, роз-
ширюючи можливості учнів у сфері наукового 
пошуку та експериментування [9]. Складовими 
компонентами є:

– інформаційні технології (пошук наукової
інформації, віртуальні лабораторії, симуляції);

– інструменти колаборації (онлайн-платформи,
спільні документи, форуми, хакатони);

– інтерактивні засоби навчання (VR/AR,
робото техніка, 3D-моделювання, програмування);

– аналіз і візуалізація даних (робота з big data,
побудова наукових моделей, створення графіків і 
презентацій).

Вплив на креативність полягає в: розширенні 
простору для експериментів і наукового пошуку; 
підвищенні гнучкості та швидкості генерування 
ідей; формуванні цифрової грамотності та критич-
ного мислення.

Запропонована модель є адаптацією класичної 
інтегрованої концепції розвитку креативності з 
урахуванням специфіки закладів середньої освіти 
наукового спрямування. У ній виділяються п’ять 
ключових блоків, серед яких окреме місце займає 
технологічний компонент, що відображає вплив 
сучасних цифрових інструментів на формування 
та реалізацію творчого потенціалу учнів.

Розширена інтегрована модель розвитку кре-
ативності поєднує класичні психологічні під-
ходи та сучасні технологічні чинники, форму-
ючи цілісну основу для організації освітнього 
процесу в закладах наукового спрямування. 
Зростаюча суспільна потреба та практична зна-
чущість удосконалення теоретичних засад і 
методів формування креативної особистості 

зумовили появу нових досліджень, спрямованих 
на створення науково орієнтованої моделі освітньо-
виховного середовища школи. Запропонована 
модель покликана забезпечити глибше розу-
міння актуа льних наукових проб лем і принципів 
інтеграції знань учнями, сприяючи розвит ку 
наукової освіти в середній школі. Її впрова-
дження сприятиме підвищенню навчальної 
мотивації, стимулюванню інтересу учнів до нау-
ково-дослідної діяльності та активізації їхнього 
інтелектуального розвитку, що насамперед 
забезпечує ефективний розвиток творчого, кри-
тичного й наукового мислення. 
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INTEGRATED MODEL FOR THE 
DEVELOPMENT OF CREATIVITY IN THE 
EDUCATIONAL ENVIRONMENT OF SCIENCE-
ORIENTED  SCHOOLS

Summary.
The article analyzes key theoretical models of creativity 

development proposed by J. Guilford, G. Wallas, C. Rogers, E. 
Torrance, M. Runco, R. Sternberg, and T. Lubart. Despite 
diff erences in emphasis, these models share common features: 
divergent and convergent thinking, stage-based processes, the 
role of intrinsic motivation, and the infl uence of social, 
cultural, and educational environments. Their synthesis makes 
it possible to identify universal determinants of creativity, 
essential for eff ective pedagogical strategies. Building on this 
analysis, the paper proposes an extended integrated model 
consisting of fi ve interrelated components: the cognitive block 
(idea generation and evaluation), the processual block 
(preparation, incubation, illumination, verifi cation), the 
personal block (traits such as openness, independence, 
motivation), the socio-contextual block (cultural, educational, 
and environmental factors), and the technological block 
(digital tools and interactive technologies).

The model is adapted for secondary schools with a 
scientifi c orientation, combining classical theories with 
modern tools such as virtual laboratories, collaborative 
platforms, VR/AR, robotics, 3D-modeling, and big data 
analysis. These expand opportunities for experimentation, 
accelerate idea generation, and strengthen both digital 
literacy and creative thinking.

Implementation of the model fosters an innovative 
educational space where students develop potential through 
research, collaboration, and experiential learning. It enhances 
motivation, engagement, problem-solving, resilience, and 
intellectual fl exibility. Presented as a systematic, 
multidisciplinary framework, the model is applicable in both 
general and specialized schools. Its adoption is expected to 
unify scientifi c knowledge, increase student interest in 
research, and support the growth of creative, critical, and 
scientifi c thinking. Ultimately, it provides a foundation for 
rethinking educational strategies in the context of global 
social, technological, and cultural change. 

Keywords: creativity; development of creativity; integrated 
model; science-oriented school; digital technologies.
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